

管理好你的“钱包”



需求大——
金钱不是万能的,但凡事总需要金钱的有力支撑,以提高我们的生活水平和抗风险能力

并不是人人都有“钱不够花”的感觉,但不缺钱这种状态,也许只是消费升级带来的假象。就拿生活在偏远地区的人来说,一百块钱能让他们在农村生活一个月,但他们愿意让自己的孩子一辈子也如此生活吗?

想要健康、想要漂亮、想衣食无忧,更想走遍世界……生活中总会有各种各样的“必须”或“渴望”在等着我们。

房子 住房是所有家庭的必需品,无论是租还是买,是与家人同住还是独居一处,房子的支出对家庭来说是一笔重要的消耗。虽然有房贷和廉租房的存在,但对很多家庭来说,房子是一件消耗金钱的大事儿。

养儿 孩子是家庭的重心、是父母生命的延续。为了孩子有一个光明又美好的未来,家长都会尽可能地给孩子提供更好的生活条件。尤其是国家放开“二胎政策”后,无论是从传统的多子多福观念上讲,还是从能让独生子女有个伴儿来说,很多家庭都选择了要二胎,但这无形中给家庭带来了更多的负担。国人普遍重视教育,学历更是职场的敲门砖,在孩子的求学路上父母们总会倾尽全力。为了让孩子赢在起跑线上,从早教到拓展训练,从买学区房、进好学校到请私教一对一辅导,都离不开金钱的支撑。

养老 养儿防老遭遇“啃老族”并不是个别现象。年轻人的生活压力大,很多年轻人家庭里的小夫妻甚至都没有时间照顾孩子。老人们的退休生活并不都是享受生活,更多的是为子女照顾孙子、孙女。出钱又出力的同时,他们自己的养老金也就消耗得差不多了。而那些身体不健康或是儿女不在身边的老人,无论是去养老院还是居家养老,都需要稳定的金钱储备,以保障自己的晚年生活不太辛苦。

健康 因病致穷是种很常见的情况,虽然国家一直对医疗保障能力进行提升,但仍有一些家庭面对重大疾病时,拿出治疗的费用,从而背上沉重的负担。还有更多的老年人随着年龄的增长,越发注重身体健康,从而购买大量的养生、保健类食品、药品及各种医疗器械,这些东西甚至会掏空他们所有积蓄。

以上这些仅仅是大部分普通家庭会遇到的考验。还有堆在购物车里的产品,让人快乐的旅行,送给亲朋的喜悦……我们追求更美好的生活的同时,自然还会更多的梦想和渴望要去完成。但渴望与梦想我们也许能放弃,面临那些必须有的大额支出时,这些对普通家庭来说“压力山大”又必须面对的难题,也就成了我们为了保障生活、抵抗风险而努力积累财富的原动力。

风险高——
天下没有免费的午餐,理财和借贷都有其不可预估的风险

无论是以理财来增加资金储备,还是用借贷来花明天的钱、做今天的事儿。总结起来不过是一句话:合法的回报少,非法的骗子多。

理财的方式有很多,但只要是投资就有其风险的存在。当资本的投入得不到预期的回报,损失一定会出现的。就像炒股人都明白的道理:股市有风险,投资需谨慎。哪怕只是想买彩票,中奖率也会让那些买红了眼的人“学会做人”。若是遇到非法的理财公司,多少人赔得血本无归。

而“借急不借穷”则是借贷最真实的写照,虽然很多时候借贷是个非常直接有效的解决办法,但更要量力而行。一旦养成了借钱办事的习惯,不仅降低抵抗风险的能力,沉重的还款压力也容易让人走上歪路,甚至是绝路。借得多了容易还不过来,正规的借贷机构还好,多少非法的借贷公司以利滚利,巨额的还款金额和无赖的追讨方式,毁了多少本该鲜活的生命,骗子的陷阱是无数受害者的血泪和他们原本幸福的家庭。

需理智——
需求再迫切也不能铤而走险,更不能贪心

无论何人,对金钱的追求都是没有错的,但无论多重重要的原因,多么迫切的需求,都不能为了金钱而丧失了理智。老人们常告诫年轻人:“如果天上开始掉馅饼,那就要注意脚下的陷阱!”面对利益诱惑时更要保持清醒,理智和不贪心是抵抗骗子的最强法宝。

网上多少人问过如何快速致富?来钱最快的方法都在刑法里写着。这句回答总会收获诸多的“点赞”,因为有理智的人都明白,铤而走险带来的一切财富都只不过是空中楼阁。踩边线、潜规则、权与利的交换……靠着踩法律的红线获得的利益,折腾得再欢最终只能是悲剧收场。

核心阅读

时代发展,消费升级,更大的需求和更多的选择
让大家的理财观念变得更强。可惜不是人人都有管

理金钱的天赋,眼高手低和对理财知识的一知半解,
让很多人陷入困境无法自拔。如何理智面对自己的

消费需求、管理好自己的资产,这是一门学问,更是一场人生的考题。

评论

物质财富可以决定一个家庭的生活条件是否优越,为了更好地生活而追求财富本无可厚非,但拥有优越的物质生活并不等同于拥有幸福。我们应当谨记的是,满足物质需求与精神上的满足并不等价。做物质上的富人,精神上的穷人,只会让人错过了真正的幸福。

钱多事少离家近的工作谁不喜欢?我们都明白没有资金回报的“为爱发电”是不能长久的,金钱能给我们生活以保障。但无论是平凡的岗位还是繁重的工作,我们努力工作不只是为了那份金钱上的收益,我们一定都在所从事的工作中收获过认同、赞扬、感谢、成就、自豪以及满满的幸福感,那正是精神财富的积累。

有句老话叫“贫贱夫妻百事哀”,听起来似乎贫穷是家庭幸福的最大杀手,但有钱人的家庭生活都是幸福美满的吗?当然不是,不然也就没有那些所谓的“豪门恩怨”和“正室与小三”的战争了。显然过于追求物质上的财富,会让人忽视家庭,不仅没时间陪伴家人,可能会错过对孩子的教育,身体上也可能因为过于辛劳而失去健康。当奋斗了一辈子得到的除了财富就只剩下身体的伤痛和情感上的缺失,这样的人只能算是个失败者。

孩子是家庭的未来,对大部分家庭来说孩子都是生活的重心,物质财富是让孩子生活顺遂的底气。多少家长自己吃苦受累都是为了孩子能过上好日子,但物质的财富终究会消耗干净,只有精神上的财富才不会消失。古语云“子孙若贤,不待多富;若其不贤,则多以征怨”。父母护不了孩子一生,坚强的性格、良好的品德才是孩子面对未来风雨的宝贵财富。

追求财富也要两手抓,物质和精神的财富都该储备,万不可“富了物质,却穷了精神”。当我们的精神足够富足,才不会让人在追求物质财富的路上迷失。不受物质的诱惑才能避开陷阱,免于欺骗,更免于走上歧路。

别富了钱包、穷了精神

本版稿件由本报记者 刘红娇 采写
本版策划 戚凯慧



渠道多——
在现今这个金融消费升级的社会,在网络的支撑下,无论花钱还是借钱都十分容易

在现代社会,金钱的使用和积累都很方便,这一点只要会用智能手机的人都知道。

理财 “人无外财不富,马无夜草不肥”,这话的意思很简单:想要让钱生钱,就不能死守着自己的工作,总得投入资金和精力,才能实现资产的增加。理财的方式有很多,满足保守型和冒险型所有的需求。有资本的自然不用说,脚踏实地的自然可以搞些实业型的副业,无论是买房出租、自己开店,还是投资一些产业都是不错的选择。喜欢更加“刺激”一些的,则会选择股票期货、古董收藏甚至是买各种彩票。更加便捷的则是支付平台和金融、保险等相关行业,则会提供一些有风险评估的理财产品,有很多在手机APP就可以直接进行相关操作。

借贷 生活总是不可预估的,做了再万全的准备也难免会碰到意外。贷款就是为这种情况准备的,无论是创业、维持运营或扩大发展时缺乏资金,还是购房买车、治病救急等家庭大额支出,相当多的平台都提供各种类型的借贷方式。值得一提的是,我们平时使用的信用卡和一些支付平台提供的借贷,相比传统借贷它们更加灵活方便。与之相比,民间借贷更多发生在互相熟悉的亲友之间,而风险也比前两种更大一些。

敲警钟——
骗术千万种,不贪不中招;一旦踏陷阱,脱身难上难

骗子也是会随着科技的更新提高自己的技术含量,但无论他们的骗术多么的高超,只要牢记“贪小便宜吃大亏”,准能抗过绝大多数的骗局。

闪付陷阱 比起以赠品为利益,导致信用卡信息被泄露、盗用等相对传统的骗术,又有一种让人防不胜防的新手段出现了。闪付是很多信用卡的必备功能,但很多人在办理信用卡时并没有注意到闪付这个功能,也并不会将之取消,从而让一些不法之徒利用其谋取利益。他们利用非法手段购买了POS机,通过闪付不需要支付密码的功能,以小于五厘米的距离“隔空偷钱”。只要受害者将信用卡带在身边,并放在包裹不太厚实的地方,对方就会靠着设置好的POS机,在与人擦肩而过时就悄悄完成了闪付。据今年央视的“3·15”晚会报道,曾有一犯罪团伙靠着信用卡的闪付功能,在一场美食节时狂刷一百多笔,金额十余万元。虽然央视“3·15”晚会也提醒了,支付公司也知道闪付的小额免密功能有安全漏洞,设置了商业保险,如果遭受损失可以向商业银行申请保险赔偿。但能避免的漏洞还是避免得好,科技改变了资金的存储和使用方式,我们对自己“钱包”的保护方式也要相应地有所进步。

收藏骗局 前不久《人民网》报道了一起由粮票开展的骗局。骗子以拍卖公司的名义取信受害者,声称北京一位张大妈收藏的73枚粮票能拍卖出250万元为诱惑,骗取了她5万元的手续费。像这种称“传家宝”、旧钱币等所谓的“收藏品”开展的骗局并不少见,从旧货市场以卖假的旧钱币对换价格表谋利,到在拍卖鉴定或流程上作假骗取手续费或收取违约金,都是骗子使的花招。更有很多想要在旧货市场、路边地摊、“古街老店”里捡漏的古董、玉石之类的收藏者,淘宝淘到的绝大多数是来自骗子们的“小把戏”。

非法借贷 今年的“3·15”晚会曝光了一种被称为“714高炮”的黑贷。所谓的“714高炮”就是借款期限只有7天或14天的高利贷。这种贷款并不会足额发放,而是扣除占贷款金额的30%服务费,或是变相的让借贷者购买远超实际价值的商品,变相收取费用。而放贷公司不会告诉借贷者借款期限为7日或14日,最初借7000多元到了3个月竟能滚成50万元的债务。而这些黑网贷会在最初让借贷人开放手机的通讯权限,在追讨贷款时会顺着借贷者的社会关系对其各方面轰炸,亲友、领导、同事甚至是孩子的老师全都受其骚扰,以侮辱、威胁等多种手段逼迫受害者还款。而这些黑网贷的公司大多以电话、网络实施犯罪,真实地址很难掌握,想对其进行有力打击十分困难。

非法借贷的受害者有很多,除了“714高炮”,还有同样臭名昭著的“裸贷”、不正规的“校园贷”,利滚利和裸贷威胁毁了那些本该在象牙塔里求学的年轻人,毁了他们的人生,甚至有些风华正茂的年轻人就这么走上绝路,失去了年轻的生命,更毁了他们的家庭。

投资骗局 支付平台和网络金融服务的盛行,让花钱变得更方便,理财方式也更加多样化。各种理财产品、理财服务也让人挑得眼花缭乱,但一些非法的理财平台和那些管理不严格的新兴理财平台,则给忽视了“投资需谨慎”的人狠狠一击。骗子虚假的项目申请投资,利用一些高额利润为诱惑,有的初期还会以还利息吸引更多的注资,最终都是以卷钱消失为结果。

虚假交易 网络给了骗子最好的外衣,他们可以制造虚假的国外股票交易平台,受害者以为自己在进行外汇交易,实则不过是骗子的一场数字游戏。虽然早在2006年,银监会就曾针对外汇交易平台,发布过公告警示;通过互联网在外国机构的交易平台上进行外汇交易的行为,不受中华人民共和国法律保护。仍有人不断掉入骗子的陷阱,忙活了半天不过是一场空。

加盟陷阱 其实很早就有炒产品和炒品牌的加盟类型陷阱,方法就是以吹嘘某类产品或品牌的销售前景,以高额利益骗取投资者的加盟。现在,这种加盟的陷阱借助交流平台的东风,又再次卷土重来。最常见的骗局发生在那些想要做电商的受害者身上,他们被现实中或是网络上的熟人拉拢,把随便找来的三无产品吹得天花乱坠,向他人展示自己品牌的规模有多大,自己或某某代理了该产品获得巨额回报。而实现确是,所谓的产品根本没有销量,骗子们靠发展下线或是上缴保证金获利,一层吃一层,为了挽回损失,受害者往往变成受害者,再次欺骗他人入伙。